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АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-

ПРОЦЕСАМИ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ 
  
Анотація. У статті охарактеризовані основні показники діяльності страхових компаній України за 

2014 рік та визначені фактори глобалізаційного характеру, які спричинили їх зміну. Здійснено іден-
тифікацію бізнес-процесів страхових компаній з урахуванням фінансової спрямованості їх діяльності та 
напрямів руху грошових потоків у результаті одержання страхових премій, формування страхових ре-
зервів і їх розміщення та здійснення страхових виплат. Обґрунтовано, що основними бізнес-процесами 
страхових компаній є андерайтинг, формування страхових резервів та врегулювання збитків. Запропо-
новані напрями аналізу бізнес-процесів страхової компанії, реалізація яких сприятиме побудові гармо-
нійної організаційної моделі та формуванню ефективної ринкової стратегії, яка враховує інтереси заці-
кавлених у страховому бізнесі сторін та забезпечує безперервність діяльності.  
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ANALYSIS AS AN EFFECTIVE TOOL OF THE INSURANCE 

COMPANIES BUSINESS PROCESSES MANAGEMENT  
 
Abstract. The article is devoted to the consideration of the main indicators of insurance companies in Ukraine 

in 2014 and defining the nature of globalization factors that caused their change. The identification of the 
insurance companies business processes is done on the basis of the financial direction of their activities and cash 
flows areas as a result of insurance premiums obtaining, insurance reserves formation and placement and also 
insurance payments implementation. It is proved that the basic business processes of insurance companies are: 
underwriting, insurance reserves forming and claims settlement. The analysis of insurance companies business 
processes directions are proposed on the basis of implementation of harmonious organizational model building 
and the formation of an effective market strategy which takes into account the interests of the insurance business 
stakeholders and provides continuity of operations. 
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Постановка проблеми. Страховий ринок є 

одним із фінансових і соціальних інститутів на-
ціональної економіки, покликаний, з одного боку, 
сприяти підвищенню соціального захисту насе-
лення, зниженню ризиків господарюючих суб’єктів 
та зменшенню навантаження на бюджет у частині 
відшкодування збитків від природних і техноген-
них катастроф, а, з іншого, – виступати важливим 
джерелом інвестування. Суттєвий вплив на роз-
виток страхового бізнесу в сучасних умовах, як з 
точки зору нових можливостей, так і ризиків для 
учасників і регуляторів ринку, спричиняють глоба-
лізаційні явища і процеси. Їх основними проявами 
є: загострення конкуренції у зв’язку з більшою при-

сутністю на ньому іноземних страховиків; концент-
рація капіталу у вигляді поглинання і злиття стра-
хових компаній з подальшим формуванням транс-
національних структур, конвергенція традиційних 
форм і видів страхових та фінансових послуг і 
поява на цій основі альтернативного страхування й 
перестрахування; лібералізація фінансових ринків і 
т.д. За цих обставин актуалізується питання управ-
ління страховими компаніями з точки зору збере-
ження їх конкурентних позицій та забезпечення 
ефективної результативності основних бізнес-про-
цесів. Дієвим інструментом забезпечення ефектив-
ного управління страховими компаніями є аналіз. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Діяльність страхових компаній викликає великий 
інтерес у вітчизняних і зарубіжних дослідників. 
Дослідженню історії страхування, стану і перспек-
тив розвитку страхового ринку присвячені праці та-
ких науковців, як: В. Базилевич, О. Вовчак, В.  Кар-
пенко, О. Козьменко, О. Клепікова, М. Мних, О. Му-
зика, Л.  Позднякова, Н. Якимчук та ін. Фінансову 
стійкість, платоспроможність, ризики та інвести-
ційну діяльність досліджували М. Александрова,  
В.  Базилевич, В. Бутиріна, О. Заруба, О. Овсак,  
С. Осадець, Л. Орланюк-Малицька, А. Полчанов,  
В. Суторміна, Н. Ткаченко, К. Турбіна, В. Фурман 
та ін. Предметною сферою дослідження таких нау-
ковців, як: А. Баранов [1], А.  Дрібноход, О. Жу-
равка, А. Супрун, Г. Ярова, Н. Яшина [10] та ін., - є 
страховий портфель з точки зору тлумачення його 
суті та висвітлення питань, пов’язаних із його 
класифікацією, формуванням та управлінням. Мо-
делюванню і реінжинірингу бізнес-процесів та їх 
інформаційно-обліковому забезпеченню присвячені 
праці А. Архіпова, О. Віленчука, О.  Гаманкової [2], 
Д. Горульова [3], О. Клепікової [4], В. Нечипоренко 
[5], А.  Супруна, Р. Хаммера, О. Хохрякова, Дж. Чам-
пі, А. Шевельова [9] та ін. Водночас відсутня мето-
дика комплексного аналізу діяльності страхових 
компаній у цілому та їх бізнес-процесів зокрема, 
що, своєю чергою, унеможливлює формування рин-
кової стратегії та суттєво збільшує ризик впровад-
ження неефективних організаційних бізнес-моде-
лей і страхових продуктів. Незважаючи на важли-
вість аналітичних досліджень і використання їх ре-
зультатів управлінням у процесі прийняття рішень, 
сучасні науковці належної уваги даній проблема-
тиці практично не приділяють.  

 

Постановка завдання. Метою дослідження є 
ідентифікація бізнес-процесів компанії, яка зай-
мається ризиковими видами страхування, та виз-
начення напрямів їх аналізу задля забезпечення 
інформаційного підґрунтя формування стратегії 
розвитку страхової компанії. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. Стра-

хові компанії з огляду на специфіку своєї діяльності 
є одними з найбільш чутливих з-поміж інших су-
б’єктів господарювання до невизначеності зовніш-
нього конкурентного та змін внутрішнього бізнесо-
вого середовищ. Незважаючи на те, що перші стра-
хові компанії як альтернатива радянському Держ-
страху почали з’являтися в Україні у 1990 році, віт-
чизняний страховий ринок на сьогодні знаходиться 
на стадії становлення. На рис. 1 представлена дина-
міка кількості страхових компаній в Україні за 
період з 1990 р. до 2014 р. 

Найбільш стрімко збільшувалася кількість стра-
хових компаній упродовж 1991-1996 років. У 1997 
році їх кількість скоротилася до 241 з 700 у 1996 р. 
Скорочення кількості страхових компаній стало 
результатом прийняття 07.03.1996 року Верховною 
Радою України Закону “Про страхування”, який по-
ряд із постановами Уряду та різноманітними ін-т-
рукціями визначав умови діяльності в сфері страху-
вання. Визначальну роль у зменшенні кількості 
страхових компаній відіграла вимога щодо збіль-
шення статутного фонду з 5 тис. дол. США до  
100 тис. дол. США. (Варто зазначити, що до 1996 р. 
діяльність страхових компаній регламентував Декрет 
про страхування від 10.05.1993 р.). Починаючи з 
1999 року до 2008 року відслідковувалася стійка 
тенденція до збільшення кількості страхових ком-
паній. Фінансово-економічна криза та окремі зако-

 

 
 

Рис. 1. Динаміка кількості страхових компаній в Україні за 1990-2014 роки  
[сформовано автором на підставі джерела [8] 
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нодавчо-нормативні акти внесли свої корективи у 
розвиток страхового ринку, призвівши до посту-
пового зменшення кількості страхових компаній, 
яке спостерігається і до сьогодні.  

Однак кількість страхових компаній – це не 
основний показник розвитку страхового ринку, а 
швидше за все своєрідний індикатор економічної 
ситуації в Україні, зокрема та у світі в цілому. 
Зокрема, за даними Національної комісії, що здійс-
нює державне регулювання у сфері ринків фінанси-
вих послуг (Нацкомфінпослуг), страхові компанії 
України в 2014 році зібрали 18,593 млрд. грн. 
чистих страхових премій, що на 13,7% менше, ніж 
у 2013 році; кількість укладених договорів страху-
вання у 2014 році зменшилася порівняно з попе-
реднім на 58,3% (в основному за рахунок укладе-
них договорів із фізичними особами); обсяг чистих 
страхових виплат зріс на 7,1% – до 4,893 млрд. грн.; 
страхові резерви страховиків України на 31  грудня 
2014 року становили 18,528 млрд. грн., що на 9,6% 
більше, ніж на аналогічну дату попереднього року 
(збільшення відбулося за рахунок збільшення 
резервів компаній зі страхування життя, водночас 
технічні резерви скоротилися на 0,6% порівняно з 
аналогічною датою попереднього року); загальний 
обсяг активів страховиків сягнув 70,261 млрд. грн., 
що на 5,8% більше, ніж на 31 грудня 2013 року. 
Зменшення чистих страхових премій і водночас 
збільшення чистих страхових виплат – це, на наш 
погляд, ті зміни, які актуалізують проблему 
ефективного управління страховою компанією. 

Одним із базових принципів сучасної управ-
лінської парадигми, здатним забезпечити динаміч-
ний розвиток страхової компанії, є процесний 
підхід. Як зазначено у державному стандарті Украї-
ни “Системи управління якістю. Основні положен-
ня та словник”, що є ідентичним перекладом між-
народного стандарту ISO 9000:2000 Quality mana-
gement systems – Fundamentals and vocabulary, “ба-
жаного результату досягають ефективніше, якщо 
діяльністю та пов’язаними з нею ресурсами управ-
ляють як процесом” [7]. Відповідно, процесний під-
хід є одним із восьми принципів управління якістю, 
які найвище керівництво може використовувати 
для поліпшення показників діяльності організації.  

Проблемам процесно-орієнтованого управління 
та реінжинірингу бізнес-процесів підприємств різ-
них видів діяльності присвячено багато публікацій 
вітчизняних і зарубіжних учених, однак недос-
татньо дослідженими залишаються питання, пов’я-
зані з ідентифікацією бізнес-процесів страхових 
компаній. Водночас основи економічної ідентифі-
кації бізнес-процесів були закладені П. Друкером 
ще у середині 60-х років XX століття.  

Варто зазначити, що однозначного тлумачення 
бізнес-процесу немає. На наш погляд, бізнес-
процес – це логічно структурована послідовність 
необхідних дій, яка, пов’язуючи вхід у систему з 
виходом із неї, призводить до одержання певного 
результату. Іншими словами, бізнес-процес перед-
бачає використання на вході певних ресурсів задля 
одержання на виході конкретних результатів.  

На нашу думку, визначенню послідовності 
необхідних дій, пов’язаних із раціональним вико-
ристанням ресурсів задля одержання оптимальних 
результатів, має передувати ідентифікація бізнес-
процесів. Ідентифікація передбачає здійснення ана-
літичної диференціації діяльності страхової ком-
панії як загального процесу на окремі функціо-
нальні елементи з метою встановлення взаємозв’яз-
ків і взаємозалежностей між ними. 

У сучасній науковій думці однозначного підхо-
ду до виокремлення бізнес-процесів страхових 
компаній немає. До прикладу О. Клепікова вважає, 
що “окремими бізнес-процесами страхування є марке-
тинг, розробка страхових послуг, продаж, анде-
райтинг, врегулювання збитків, оцінка фінансових 
показників” [4]. На наш погляд, цей перелік не є 
повним, оскільки не враховує окремі важливі скла-
дові страхової діяльності, зокрема формування і 
розміщення резервів. 

На нашу думку, ідентифікація бізнес-процесів 
страхових компаній повинна відбуватися з ураху-
ванням специфіки їх діяльності. Оскільки страхові 
компанії є важливим фінансовим інститутом, вва-
жаємо за доцільне фінансову спрямованість їх 
діяльності розглядати як основну особливість функ-
ціонування. Підтвердженням цього є і суворе зако-
нодавче регулювання фінансового аспекту діяль-
ності страховиків. Це стосується насамперед дотри-
мання страховими компаніями умов забезпечення 
платоспроможності, серед яких: а) наявність спла-
ченого статутного фонду (відповідно до ЗУ “Про 
страхування” вживається термін “статутний фонд”, 
а не “статутний капітал” [6]) для страховиків-ре-
зидентів або гарантійного депозиту для філій стра-
ховиків-нерезидентів, які займаються ризиковими 
видами страхування, у сумі, еквівалентній 1 млн. 
євро, а для тих, хто займається страхуванням жит-
тя, - 10 млн. євро за валютним обмінним курсом 
валюти України; б) наявність гарантійного фонду 
(додатковий і резервний капітал та сума нерозпо-
діленого прибутку) страховика; в) створення стра-
хових резервів, достатніх для майбутніх виплат 
страхових сум і страхових відшкодувань; г) переви-
щення фактичного запасу платоспроможності стра-
ховика над розрахунковим нормативним запасом 
платоспроможності. 

Фінансова спрямованість визначає і основне 
коло контрагентів, із якими співпрацюють страхові 
компанії. Володіючи значними обсягами фінансо-
вих ресурсів, страхові компанії не можуть ізолю-
вати себе від таких фінансових інститутів, як: бан-
ки, інвестиційні фонди, перестрахувальні компанії 
та ін., які, своєю чергою, відіграють вирішальну 
роль у забезпеченні фінансової безпеки страховиків 
та опосередковано впливають на результативність 
їх діяльності. 

Надаючи перевагу фінансовій спрямованості 
діяльності, вважаємо за доцільне в основу іден-
тифікації та подальшої побудови бізнес-процесів 
страхових компаній покласти напрями руху грошо-
вих потоків: одержання страхових премій – форму-
вання страхових резервів і їх розміщення – здійс-
нення страхових виплат. З огляду на зазначене вва-
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жаємо, що основними бізнес-процесами страхової 
компанії є:  

- андерайтинг, результатом якого бачимо фор-
мування страхового портфеля; 

- формування страхових резервів, результатом 
якого є їх розміщення; 

- врегулювання збитків, результатом якого є 
здійснення страхових виплат. 

Наступним, після ідентифікації бізнес-процесів, 
важливим завданням є їх аналіз. Аналіз повинен 
бути спрямованим на побудову гармонійної бізнес-
моделі, яка б максимально враховувала інтереси за-
цікавлених сторін (клієнтів, власників, потенційних 
інвесторів), та формування ефективної ринкової 
стратегії. Для досягнення даної мети необхідно 
проаналізувати всі бізнес-процеси і на цій основі 
сформувати стратегію розвитку й програму її 
реалізації, які б підпорядковувалися визначеним 
страховою компанією цілям. 

Одним із найбільш важливих бізнес-процесів 
страхової компанії є андерайтинг. Ми погоджує-
мось із думкою зарубіжних науковців А.  Шевельо-
ва та О. Хохрякова з приводу того, що “андерай-
тинг необхідно розглядати як бізнес-процес функ-
ціонування страхової компанії, від якого залежать 
доцільність та економічна ефективність всіх нас-
тупних бізнес-процесів” [9, с. 39]. Реалізація даного 
процесу передбачає ідентифікацію об’єкта страху-
вання; оцінку та аналіз ризиків, які можуть бути 
прийнятими на страхування; прийняття на страху-
вання ризиків або їх відхилення; визначення умов 
договору страхування та вибір адекватного стра-
хового тарифу; встановлення необхідності у пере-
розподілі ризиків за допомогою перестрахування. 

Вирішення поставлених завдань, на наш пог-
ляд, повинно відбуватися з урахуванням завчасно 
одержаних результатів комплексного аналізу зов-
нішнього і внутрішнього середовищ страхової ком-
панії. Аналіз зовнішнього середовища передбачає 
дослідження стану і потенціалу страхового ринку 
та оцінку його кон’юнктури у цілому і за окремими 
видами страхування задля виявлення можливостей 
і загроз функціонування страхової компанії. Для 
цього визначають частки, які займають страхова 
компанія і компанії-конкуренти на ринку відповід-
них видів страхування; досліджують попит на 
окремі страхові послуги та виявляють частки по-
тенційних клієнтів за ними. Аналіз внутрішнього 
середовища спрямований на виявлення сильних і 
слабких сторін діяльності страхової компанії задля 
визначення конкурентного потенціалу. Він перед-
бачає дослідження організаційної структури і 
напрямів діяльності страхової компанії; вивчення 
динаміки таких ключових показників, як: страхові 
суми, премії, резерви та виплати, кількість ліцен-
зованих видів страхування та укладених договорів; 
частки прийнятих і переданих на перестрахування 
зобов’язань у загальному обсязі страхових опера-
цій; рівень платоспроможності, рентабельності 
тощо та дослідження факторів, які вплинули на їх 
зміну; розробку заходів, спрямованих на підви-
щення ефективності функціонування. 

Результатом андерайтингу як бізнес-процесу є 
формування страхового портфеля відповідно до 
стратегії розвитку компанії. Однозначного тракту-
вання страхового портфеля серед науковців немає, 
водночас всесторонньо питання його суті та кла-
сифікації досліджені Н. М. Яшиною [10]. На сьо-
годні науковці тлумачать його як сукупність стра-
хових ризиків, які приймаються на страхування; 
фактичну кількість застрахованих об’єктів або кіль-
кість договорів страхування; обсяг страхових пре-
мій, отриманих страховиком за укладеними догово-
рами страхування; загальну величину страхових сум 
тощо. На наш погляд, страховий портфель – це фі-
нансові зобов’язання страховика (загальна величина 
страхових сум) за укладеною сукупністю договорів. 

Управління страховим портфелем, на нашу дум-
ку, повинно базуватися на результатах його пос-
тійного моніторингу, левову частку в якому має 
займати аналіз. Насамперед мова йде про опера-
тивний аналіз параметрів страхового портфеля та 
оцінку його ефективності. Ретроспективний аналіз 
страхового портфеля має бути спрямований на дос-
лідження динаміки прийнятих страховою компа-
нією ризиків як у цілому, так і у розрізі видів стра-
хування, а також на виявлення та оцінку факторів, 
які спричинили трансформацію страхового портфе-
ля, насамперед негативну. 

Наступним, після андерайтингу, є процес фор-
мування страхових резервів, результатом якого має 
стати їх розміщення. “Страхові резерви утво-
рюються страховиками з метою забезпечення май-
бутніх виплат страхових сум і страхового відшко-
дування залежно від видів страхування (перестра-
хування)” [6]. Оскільки однією з умов забезпечення 
платоспроможності, якої відповідно до ст. 30 Зако-
ну України “Про страхування” повинні дотримува-
тися страховики на будь-яку дату, є перевищення 
фактичного над розрахунковим нормативним запа-
сом платоспроможності, виникає необхідність в 
оперативному аналізі як страхових резервів, так і 
платоспроможності. Причому такий аналіз з метою 
запобігання небажаним відхиленням та дотримання 
законодавчих норм повинен бути щоденним. Ще 
більшої ваги набуває аналіз у процесі прийняття 
рішень щодо розміщення страхових резервів. Від-
повідно до ст. 31 Закону України “Про страхуван-
ня” кошти страхових резервів (технічних) повинні 
розміщуватися з урахуванням безпечності, прибут-
ковості, ліквідності, диверсифікованості та мають 
бути представлені активами таких категорій, як: 
грошові кошти на поточному рахунку; банківські 
вклади (депозити); валютні вкладення згідно з ва-
лютою страхування; нерухоме майно; акції, обліга-
ції, іпотечні сертифікати; цінні папери, що емі-
туються державою; права вимоги до перестрахови-
ків; інвестиції в економіку України за напрямами, 
визначеними Кабінетом Міністрів України; бан-
ківські метали; готівка в касі в обсягах лімітів за-
лишків каси, встановлених НБУ [6]. З огляду на це 
аналіз покликаний забезпечити підготовку альтер-
нативних варіантів розміщення сформованих стра-
хових резервів задля прийняття оптимальних уп-
равлінських рішень. 
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Нерозривно пов’язаний із аналізом і такий біз-
нес-процес, як врегулювання збитків. На наш 
погляд, його аналіз повинен бути спрямований на 
виявлення тенденцій зміни обсягів страхових від-
шкодувань як у цілому в компанії, так і у розрізі 
видів страхування. Дослідження процесу врегулю-
вання збитків має проводитися у контексті вив-
чення таких показників, як страхові суми та стра-
хові премії і фінансовий результат діяльності. Тоб-
то максимально повинен бути забезпечений комп-
лексний підхід. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, вважаємо, 
що ідентифікація основних бізнес-процесів є забез-
печувальним аргументом впровадження процесно-
орієнтованого управління страховими компаніями, 
здатного забезпечити їх динамічний розвиток.   

З урахуванням основної особливості функціо-
нування страхової компанії – фінансової спрямо-
ваності, нами визначені бізнес-процеси: андерай-
тинг; формування страхових резервів та врегулю-
вання збитків, в основу ідентифікації яких пок-
ладений напрям руху грошових потоків, та запро-
поновані напрями їх аналізу як складової управ-
ління та інструмента підвищення ефективності 
бізнесу. Здійснення аналізу виокремлених бізнес-
процесів страхової компанії створює інформаційне 
підґрунтя для побудови ефективної бізнес-моделі з 
чітко сформованою стратегією, яка забезпечує без-
перервність діяльності і враховує інтереси за-
цікавлених у страховому бізнесі сторін. Методикам 
аналізу окремих бізнес-процесів страхової компанії 
будуть присвячені наступні публікації. 
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